

# 先行先试 上下同心绘蓝图

上接第一版

“一村一个规划正抓紧进行,确保今年底完成。”“目前第一批项目储备大都是生活设施,要把围绕产业的项目尽快收集整理。”“全县村组道路未硬化的还有4000公里左右,20多亿元的资金全靠拨款不可能,建议有条件的村组先干起来,县里以奖代补解决一点、整合资金解决一点,村里一事一议筹集一点、群众投工投劳解决一点。”……4个小时的专题会,各家负责人拿着整理的项目清单,分先后、缓急,不放空炮,给出路径。

不求所做必为大事,不搞面面俱到,更不一蹴而就。做身边事、做力所能及的事,积沙成塔、滴水穿石。

清溪潺潺绕村舍,绿树浓阴村边。大朝山西镇纸山麓村的环境卫生一个月来发生大变化。

一个月前的纸山麓河垃圾漂浮,沿岸废弃堆积物散发出臭气。“可以饮用的溪水污染了,茶商来了意见很大。”村支书、主任黄再文说。说干就干,村里成立实施乡村振兴战略理事会、老茶园保护协会、和村“三委”一道决定先整治环境。定村规民约、定门前三包、定分段负责人、定义务清理制度……一个多月时间,河水清了,村道净了。“紧接着,我们定出茶园的管理、采制标准,打造生态有机茶园,打造茶商来不想走的纸山麓。”黄再文告诉记者。

“实施乡村振兴战略,我们总的思路就是‘153’战略,即围绕乡村振兴这个1,实施产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴‘五大工程’和公共服务提升、基础设施提升、人居环境提升‘三大行动’。各村突出特色,分步实施。”县委副书记李绍荣说。

## 机制创新 集思广益谋布局

“到2020年,全面完成2000亩的茶改叶良”;  
“到2020年,全面完成大平掌至村委会7公里的水泥道路硬化”;  
……

这份措施明确、时间节点明晰的表格,是漫湾镇新村村委会的近期项目清单。内容涉及产业发展、基础设施改善、人居环境提升、增加经济收入等8大类,同时列出的还有2035年、2050年需要完成的中期、远期项目清单。

这份清单,由村里开群众会、户长会、群众代表会、党员会等形式梳理,形成统一意见后,报至乡镇一级党委政府,再由其与县职能部门对接,形成全县的项目库和规划图。

“清单化统筹,把责任划分清楚,该村上做的由村上来做,该乡镇一级来做的由乡镇来做,需要县委政府来做的由县委政府做。”漫湾镇党委书记穆添荣说,这就像足球

赛,不能越位也不能缺位。

聚焦2020年第一阶段,分清楚哪些要做、能做、由谁做——这就是云县的“群众出题目,上级来回答”。

走进新村回营布越军家,一院修旧如旧的百年老屋,处处透着“古”味,一旁新盖的平房墙上也饰以图画、文字。“保存古色古香老房子,恢复民族特色,打造传统村落,这是我们乡村振兴要做的事之一。”布越军说。

“那正在做和将要做的还有什么?”对记者的提问,老布一一道来:核桃园提升改造在专家指导下正在做,环境卫生整治正在做,栽种芭蕉芋、青玉米与肉牛养殖的循环生态产业已谋划好准备做,把冷库建起来,明年乡村旅游可以起步。老布一脸向往和自豪。

自我振兴、自下而上,是不是群众想做的事乡镇、县里都要支持?在漫湾镇、新村村委会与各小组的三级联合项目论证会上,电杆洼组组长李绍春抢着发言:“我们村想对100亩茶地进行改良,群众一致同意引进外地白茶或者冰岛茶种,想请镇上帮助引进。”

“镇里的白鹫山茶小有名气,结合旅游开发,县、镇正在做原产地地理标志、品牌打造等工作,你们组要种就种白鹫山茶,统一品牌营销。”穆添荣否定了李绍春的意见。

“实施乡村振兴战略,我们分四步走——摸家底,找差距,排工期,促落实,相对应的是四个清单——资源清单,问题清单,工作清单,责任清单。”县委研究室主任张国庆说。目前全县已收集到基层群众需求3000多条,梳理了2个时间段的事项。2018年清单已基本自下而上行动。各村突出特色,分步实施;今年清单锁定完成,6月底锁定并实施;今年

底锁定2019至2020年工作清单。

上下结合,以下为主理清单、定项目,编制“全域规划”、推行“多规合一”,以规划为平台为引领,全县乡村振兴战略实施统筹推进。

## 抓牢核心 突出特色兴产业

人间六月天,最忆是安乐。茂兰镇安乐村,是滇藏茶马古道上“五里一塘,十里一哨,百里一渡”的重要驿站。

安乐河和冬瓜林河在这里交汇,“双龙戏珠”,青瓦白墙的新居整齐有序,村内小桥流水,家家门前屋后鲜花绽放,乡村振兴五句话、社会主义核心价值观、三字经、二十四节气等上了墙。安乐村把自身定位为“彝家风情、茶马文化、宜居安乐”,建成云县城的后花园。

茂兰镇党委书记徐守云介绍,围绕建设“一园一库一通道一古镇”旅游开发规划,安乐村规划发展种植澳洲坚果,建设一个农业休闲观光园,让游客体验农耕文化魅力;依托要建中型水库,让游客体验荡舟碧波、观渔家灯火惬意;打造安乐糖茶马古镇,挖掘提升餐饮民族文化。

目前,通过整合项目资金资源,实施村级“四位一体”试点、省级示范点、农业综合开发、污水处理设施建设等项目,改善水、电、路、网等基础设施,提升了人居环境。“现在每个周末都有县内、省外的游客来游玩,做餐饮、卖土特产,村民的收入在逐步提升。”村支书罗建军高兴地说。

“实施乡村振兴战略,产业兴旺是核心,是全面振兴的基础。”在爱华镇大树村一同走访座谈时,镇党委书记周新荣介绍了镇里的做法。

大树村按照“绿水青山就是金山银山”的绿色生态发展要求,确立

“种养相加、长短结合”的产业发展思路,探索出“党支部+合作社、林+禽、合作社+农户”三种模式,快速增加群众收入。以“党支部+合作社”模式成立的云县家兴林下土鸡养殖专业合作社,辐射带动52农户入社,在自家的自留山、责任山、经果林中发展林下土鸡生态养殖,去年全村仅家禽收入就达480万元,加上核桃、茶叶等收入,人均收入已达11134元。村党支部书记杨世荣自信地说:“到2020年,全村人均收入达到2万元没问题。”

爱华镇在大树村召开33个村委会干部参加的现场会,学习借鉴大树村的经验。当即就有6个具备林下养殖条件的村决定照着干,请求在各村成立家兴林下土鸡养殖专业合作社分社,希望总社技术扶持,带动300户加入。镇上立即着手项目编报,已争取到240万元的启动资金,在9月份雨季结束后就能启动。

下有期盼,上有谋划,产业兴旺的目标把干部群众的心联在一起。“发展产业一定要突出优势,突出特色,要和省里力推的‘三张牌’紧密结合。如何做好粮食生产的产后服务项目,叫响云县的3个特色米品牌;安乐村建乡村旅游小镇,可以申报绿色低碳示范项目。”县发改委的同志在思考。

“提升茶叶这一特色产业,推动10万亩生态茶园建设。”“要在今年8月底前全面完成土地确权工作,为产业发展提供保障。”“要实施好花椒、磨芋等新兴产业的试种推广,让农民多一条增收渠道。”县茶办、农业等部门的同志在行动。

千群同心,其利断金,云县以抓实产业为底色的乡村振兴蓝图正徐徐绘就。

# 激发乡村振兴的内生动力

本报评论员

在推进乡村振兴的实践中,云县从自身实际出发,不等待、不观望,先行先试、积极探索,将“跨越发展、争创一流;比学赶超、奋勇争先”精神实实在在地写到了乡村振兴攻坚、推动发展的第一线,初步形成了可资借鉴的做法和经验。

梳理云县经验不难发现,该县自然禀赋和资金实力优势并不突出,但在推进乡村振兴工作中,他们主动“摸家底、理清单”,明晰了自己的优劣势,明确了乡村振兴战略实施的路线图。在清楚掌握了“人的资源清单”和“物的资源清单”基础上,他们理顺了乡村振兴与脱贫攻坚之间的关系:即

以脱贫攻坚补齐乡村短板,以乡村振兴巩固脱贫攻坚成效,让乡村振兴成为脱贫攻坚的延续和提升。他们提出借脱贫攻坚之势,将乡村振兴战略“20字方针”和“一五三”任务紧密结合,细化目标,分解任务,突出优势,各个击破,充分激活了乡村振兴的内生动力。

云县的探索实践表明:推进乡村振兴,必须首先明确乡村的主体地位,做到主动振兴,自我振兴,充分激发内生动力。这样,才能推进脱贫攻坚与乡村振兴有序衔接,才能让乡村振兴战略的重大部署落地生根。

在推动乡村振兴的过程中,不

少地方的干部仰头观望、坐等政策的现象并不少见。如果只是被动等待,“等靠要”思想抬头,时间和机遇必将在等待中流失。只有积极探索,主动作为,才能在实践中发现问题、解决问题,推动工作的有力开展。

路在闯中走,事在干中成。推进乡村振兴战略,只有结合实际做到目标明、举措实、办法多,方能催生干劲、激发动力;只有先行先试、敢想敢干、创新实践,才能激励并带动更多党员干部和群众投身农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手,不断开创“三农”工作的新局面,共同绘就云岭大地乡村振兴的新篇章。

## 全省环境质量总体保持优良

上接第一版

与2016年完成的第三次森林资源二类调查结果相比,全省森林面积增加117万公顷,森林覆盖率从56.24%提高到59.3%。目前,全省有4处国际重要湿地,15处省级重要湿地,申报建设国家湿地公园18个,建立各种级别的湿地类型自然保护区17处。已建各种类型、不同级别的自然保护区161个,总面积约286万公顷,占全省国土总面积的7.3%。

辐射环境质量状况方面,全省辐射环境质量保持稳定,重点

辐射污染源周围辐射环境水平正常。

记者了解到,从当前情况看,我省的生态环境保护面临的形势依然严峻,局部地区生态环境恶化的趋势未得到完全遏制,九大高原湖泊水环境保护压力较大,部分城市周边黑臭水体的治理任务依然艰巨,部分县级以上集中式饮用水水源地存在安全隐患,水源区内农业、农村面源污染、养殖业污染等问题没有彻底解决,工业聚集区城市空气质量环境质量还不乐观,大气、水、

土壤等污染治理还不到位,环境监管能力不足的状况依然突出。

下一步,全省各级环保部门将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大精神,按照省委、省政府和生态环境部关于环境保护的决策部署,以建设生态文明建设排头兵为目标,以改善环境质量为核心,以保护生态为重点,以责任落实为抓手,以督察监察为保障,坚决打好污染防治攻坚战,保护好云南的绿水青山和蓝天白云。

## 保山市勘察许可证申请注销公告

根据《中华人民共和国行政许可法》第七十条、《矿产资源勘查区块登记管理办法》(国务院令 第240号)第十条、第三十条的规定,因下列2个勘查许可证已超过

有效期限,探矿权人逾期未办理延续申请登记,勘查许可证已自行废止,现予以公告,请未办理勘查许可证注销登记手续的2个探矿权人,自本公告发布之日起30

日内,向我局申请办理勘查许可证注销登记手续,逾期不改正的,我局将依法注销勘查许可证。

保山市国土资源局  
2018年6月14日

序号	项目名称	许可证号	探矿权人	有效期起止	备注
1	云南省昌宁县老君山铁矿详查	T53120080502008670	云南诚至矿业发展有限公司	2010年9月18日至2012年9月18日	废止
2	云南省龙陵县回欢铜钨矿详查	T53120080103006823	云南省有色地质局三〇六队	2012年11月29日至2014年11月29日	废止

## 劳动者风采

### 云南冶金昆明重工有限公司车工侯金富 干就干到最优秀

1987年,只有初中文化的侯金富进入云南冶金昆明重工有限公司特种装备制造公司开始了他的车工生涯,这一干就是30年。

在同事们眼中,侯金富爱钻研、勤思考、肯动手,生产中碰到的难题总能激发出他的一股子钻劲,“越是遇到难题越是和自己较劲,就是一定要吧问题弄懂弄通。”一次在加工细长轴时,由于细长轴刚性差,容易弯曲、变形、跳动,加工过程中稍不注意,就会发生翘曲、凸肚、锥度过大,因达不到要求而报废。

精加工要求高,工时难挣,加工出废品不仅会给公司造成损失,个人还要被扣罚工资。为了提高生产工艺,侯金富沉下心来,认真汲取前人经验,胆大心细地一次次试验,装夹方法、刀具角度、主轴转速、进刀快慢……他从各个环节认真改进,终于攻克了难关,加工出一件件优秀品。

侯金富虽是车工,但多年来来干精加工的时候多,干粗加工的时候少,大家都称他是专吃“精饲料”的“老黄牛”。加工精密轧机上的联轴器,公司历来都采用先锯开后分半,在T6113镗床上完成加工的方法,

可这种工艺,成本高、浪费大、效率低,严重制约着公司发展。为解决这一问题,侯金富找来图纸,仔细分析,认真琢磨,反复尝试,不仅精确度完全达到了图纸要求,一次还可完成两件,效率比过去提高两倍。在制造20千克铝锭机的过程中,侯金富提出合理化建议,节约大量时间,降低了生产成本。

急用户所急,想用户所想,千方百计为客户排忧解难是侯金富坚持的原则。3年前,曲靖某化工厂需要加工一根3米长的不锈钢丝杆,化工厂的工程师跑了很多加工厂,对方都不敢接活。客户最终来到昆明重工找到了侯金富。侯金富拿到图纸后,争分夺秒地钻研,最终把优质品交到用户手中。“要当就当好工人,要干就干最优秀。”侯金富这样说,更是这样做,每个月他的生产任务都超额完成100%以上,产品合格率达100%。

多年的探索和积累,侯金富已成长为业内皆知的技术能手。他不忘传帮带,把多年钻研、积累的加工技术,无私地传授给年轻人,为企业发展增添后劲和动力。

本报记者 李翥坚

### 昆明排水设施管理有限责任公司员工袁凤武 辛苦换来万家洁

下水道养护工作,就是人们常说的“掏阴沟”。由于下水管道堵塞情况复杂,各种腐烂食物、粪便、污泥、油污等垃圾应有尽有,臭气熏天,人在井内作业连喘气都很困难,工作的艰苦程度难以想象。经济的发展让城市里餐馆密集,大量板结油污堵塞排水管和窨井,大部分是靠工人的双手清理,往往是污水水泥水溅满全身,虽经过反复清洗,但总是会留有难闻的味道。袁凤武是昆明排水设施管理有限责任公司一名普通员工,自参加工作以来,就在公司管网分公司从事下水道管道冲洗一线工作,用自己的实际行动诠释了“脏了我一人,换来万家洁”的下水道养护工人本色。

每年汛期是下水道工人最忙的季节,不但需要完成日常工作还要兼顾城市防汛抢险工作,在汛期内,必须全天24小时待命,做到有险必抢,全力保障。去年7月19日,城区连降暴雨,海明河水位急剧上升。夜晚11点多,袁凤武和其他防汛抢险应急人员来到石虎关立交路段,大雨倾盆,排水管网泄洪能力有限,铁路桥下进出通道全被涌来的雨水淹没。为了让水流更快些,让路面积水少一些,给出行的车辆行人多一分安全保障,袁凤武二话没说,马上趟进积水中,用手在水中摸索着找到检查井,一个一个地检查并盖打开,放置好安全防护围栏,缓解了路段淹水。这次抢险,袁凤武和同事们两天两夜没有合眼,坚守防汛一线直到积水退去。

一天,袁凤武和同事们正在吃午饭,公司接到社区创文志愿者求援电话:“站前路一居民楼内化粪池污水冒溢,请求支援。”化粪池不属于市政公用设施,不属于公司的管辖范围,属建筑物的附属建筑,理应由建筑物产权所有者负责清理。但是,袁凤武和同事放下饭碗,迅速赶到现场。面对恶臭、污浊不堪的化粪池,袁凤武还是二话没说,操作管道疏通车就干了起来,直到将堵塞的管道疏通。

本报记者 李翥坚

### 中印舞剧《贝玛·莲》今日在昆上演

本报讯(本报记者)由中国和印度联合编创的当代舞剧《贝玛·莲》,将于今日在云南省大剧院大剧场上演。

据悉,该作品通过印度古典舞蹈和中国当代舞蹈的共同演绎,诠释穿越爱、恨、嫉妒、愤怒的情感以及万物相融,在两种文化中探索女性与男性,寻求两种文明的共通之处。

此次演出,是为了喜迎南博会,由中国舞蹈家协会、云南省文学艺术界联合会共同主办举行的。

### “美丽云南—云南画家作品展”在仰光中国文化中心开幕

本报讯(记者 李悦春 李开义)昨日上午,由云南省文化厅、仰光中国文化中心主办,云南美术馆、云南画院承办的“美丽云南—云南画家作品展”在仰光中国文化中心开幕。中缅相关部门负责人以及仰光文化界和新闻界代表、对华友好人士近

100人出席开幕式。“美丽云南——云南画家作品展”展出的30余件作品均由云南画家精心创作,囊括了人物、山水、花鸟,展现了云南的地域风貌、民族风情以及改革开放40年来的成就,反映了当代艺术家创作的基本风貌和水平。

畅叙友情,共襄盛典。  
谨此公告,遥维周知。  
西南林业大学  
2018年6月13日  
垂询方式:  
电话:0871-63863380、63863155、63863093  
传真:0871-63863218  
邮箱:ynlydxxiaoping@163.com  
网址:http://www.swfu.edu.cn

## 西南林业大学办学80周年暨建校60周年校庆公告(第一号)

年云南大学创办农学院并设森林学系,开启了云南林业高等教育,扎下了西林之根。1958年以云大农学院为基础单独成立昆明农林学院,树起了西林建校之标志。1973年在昆明安宁新村,黑龙潭落坡坡,安宁林业系与南迁的北京林学院合并,组建了西南林学院。1978年北京复原回京,留下云南林学院继续办学,成为国家林业部(总局)直属高校。

1983年更名西南林学院,1990年迁至昆明市盘龙区白龙寺办学,2000年管理体制调整为“省部共建以省为主”,2010年更名西南林业大学。回望成长之路,自呈贡唯白村,而云南安宁新村,黑龙潭落坡坡,安宁林业系、龙潭山白龙寺,五易校址,风流流转,日将月就,成难弥之憾。

80年风雨兼程,60载励精图治,学校已经建成以林学学科为主,生态环类学科为特色,理、工、农、文、法、艺等多学科协调发展的教学研究应用型大学。学校秉承“树木树人、至真至善”校训,弘扬“乐山乐水、无怨无悔”精神,培育“诚朴宽厚”校风,践行“教为不教、学为创造”教学理念,涵养“笃信好学、遵行善道”学风,培养了十多万名优秀校友遍布全国,远及海外,为国家建设和地方经济社会发展作出了重要贡献。

生于山川,惟求道履清高;命系草木,以期杏林茂盛。站在新起点,开启新征程,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,重整行装再出发,深化改革,扩大开放,加强建设,加快发展,为生态文明建设与绿色发展,为美丽中国、美丽云南建设贡献智慧和力量。值此校庆之际,我们诚邀历届校友和各界宾朋相聚西林,